

конституционную, уголовную, гражданскую, административную юстицию, что обусловлено законодательством, системой государственных органов и общественных институтов. В настоящее время в Республике Беларусь есть перспективы по выделению в отдельный вид ювенальную юстицию.

В пользу заявленного тезиса приведем некоторые аргументы. Во-первых, в компетенцию ювенальной юстиции входят вопросы защиты прав и законных интересов несовершеннолетних, а также привлечение их к ответственности (административной, уголовной). По оценкам специалистов в структуру ювенальной юстиции входят органы досудебного реагирования по делам несовершеннолетних и семьи; суды по делам несовершеннолетних и семьи; органы альтернативного реагирования по делам несовершеннолетних и семьи; общественное правосудие по делам несовершеннолетних и семьи; органы, исполняющие наказание и другие меры воздействия по делам несовершеннолетних и семьи [1, с. 16]. Фактически и юридически в Республике Беларусь названные структурные элементы ювенальной юстиции функционируют, однако о выделении ее в самостоятельный вид юстиции дискуссии продолжаются, и однозначной позиции нет. Во-вторых, у нас в стране защитой прав и законных интересов несовершеннолетних, регулированием вопросов привлечения несовершеннолетних к ответственности занимаются суды, прокуратура, органы исполнительной власти, учреждения образования и здравоохранения, органы внутренних дел, общественность. В связи с этим, есть все основания полагать, что именно они являются органами ювенальной юстиции.

Таким образом, в целях обеспечения прав и законных интересов несовершеннолетних в различных жизненных обстоятельствах, привлечения их к ответственности за совершение проступков, правонарушений, преступлений, организации профилактической работы есть все основания для создания ювенальной юстиции в Республике Беларусь.

### Литература

1 Пирожков, В. Ф. Криминальная психология. Подросток в условиях социальной изоляции. Правосудие по делам несовершеннолетних. Перспективы развития / В. Ф. Пирожков. – Москва : Ось-89, 1998. – 317 с.

*М. В. Головачёва*  
Науч. рук. *Е. В. Старикова*,  
ст. преподаватель

### ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА УБИЙСТВО, СОВЕРШЁННОЕ С ОТЯГЧАЮЩИМИ ОБСТОЯТЕЛЬСТВАМИ

Жизнь человека всегда была и остается важнейшей ценностью нашего общества. Одним из важных процессов развития права стала дифференциация преступлений, в частности убийство разделили на три группы: простое, квалифицированное, привилегированное.

Часть 2 статьи 139 Уголовного кодекса Республики Беларусь (далее – УК Республики Беларусь) предусматривает ответственность за убийство при отягчающих обстоятельствах.

Данный вид наказания как лишение свободы на определенный срок предполагает собой принудительную изоляцию осужденного от общества посредством содержания его на протяжении установленного судом срока в специальном учреждении под охраной и надзором.

Необходимо отметить, что изменения в УК Республики Беларусь были внесены Законом Республики Беларусь от 26 мая 2021 года №112-З «Об изменении кодексов по вопросам уголовной ответственности», где изменениям подверглись формулировки видов наказания. До изменений в УК Республики Беларусь была формулировка двух видов наказаний (лишение свободы, пожизненное заключение). В новой редакции УК Республики Беларусь данные формулировки видов наказаний изменены на лишение свободы на определенный срок и пожизненное лишение свободы. В данном случае считаем, что такая формулировка, как лишение свободы на определенный срок, имеет более точный смысл, нежели чем предыдущая формулировка, так как лишение свободы на определенный срок устанавливает временные рамки, в пределах которых виновное лицо отбывает наказание за совершенное преступление, и в последующем, отбыв наказание, выходит на свободу. Необходимо также отметить, что такая формулировка, как пожизненное лишение свободы, является более точной, так как законодатель подчеркнул, что лицо, осужденное за особо тяжкие преступления, подвергается именно пожизненному лишению свободы, так как формулировка пожизненное заключение имеет разную смысловую нагрузку, которую можно трактовать в разных аспектах. Рассматривая пожизненное лишение свободы, необходимо отметить, что в данной формулировке законодатель также предусматривает то, что лицо, совершившее преступление, лишают свободы пожизненно, навсегда без ограничения свободы во времени.

***В. К. Зайцева***

*Науч. рук. Ю. И. Иванова,  
ст. преподаватель*

## **ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ АДВОКАТСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ГОСУДАРСТВАХ-ЧЛЕНАХ СНГ**

Право на юридическую помощь является базовым элементом правового статуса любого человека. Это право гарантируется как международными актами, так и внутригосударственными правовыми актами, в первую очередь конституциями. Как правило, говоря о юридической помощи, имеют в виду профессиональную помощь адвокатов.

Обобщив легальные определения, содержащиеся в законодательствах государств-членов СНГ, можно следующим образом определить адвокатскую деятельность: это квалифицированная юридическая помощь, оказываемая на профессиональной основе адвокатом в порядке, установленном законодательством государства в целях защиты прав, свобод и интересов доверителя, а также обеспечения доступа к правосудию.

Характеризуя правовую основу адвокатской деятельности в государствах-членах СНГ, следует отметить:

- она включает правовые акты двух уровней: международного и национального;
- важнейшими универсальными международными правовыми актами, закрепляющими право каждого на юридическую помощь, являются Всеобщая декларация прав человека 1948 г., Международный пакт о гражданских и политических правах 1966 г.;

- на региональном уровне действуют Устав СНГ, Хартия основополагающих принципов адвокатской деятельности, Модельный закон «Об адвокатской деятельности и адвокатуре». Остановившись на последнем акте, следует отметить, что он